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Blandade	uppgifter	 Nivå	ETT	&	TVÅ	 


1169	


a) Vad	visar	termometern?


b) Vad	visar	termometern	om	
temperaturen	stiger	7	°C?


c) Vad	visar	termometern	om	
temperaturen	sjunker	6	°C?


1170	


a) 


b) 


c) 


1171


a) 


b) 


c) 


𝟩 · 𝟧 − 𝟥 · 𝟫

𝟣𝟨 − 𝟨 · 𝟤

𝟥𝟧 − (𝟣𝟥 + 𝟣𝟣)

𝟪𝟩
𝟣𝟢

𝟣𝟢𝟢 · 𝟢,𝟤𝟩𝟧

𝟢,𝟩 · 𝟥𝟢
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1172


a) 


b) 


c) 


1173


a) 


b) 


c) 


1174

Skriv	talen	i	decimalform.


a) 


b) 


c) 


𝟦𝟪
𝟤𝟢𝟢

𝟦
𝟢,𝟢𝟣

𝟦𝟤,𝟨
𝟥𝟢

𝟤
𝟥

+
𝟣
𝟦

𝟤
𝟧

·
𝟣
𝟥

𝟪
𝟫

/ 𝟤

𝟣
𝟦

𝟥
𝟣
𝟤

𝟫
𝟣𝟢
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1175


a) 


b) 


c) 


1176

Skriv	talen	med	tiopotenser.


a) 


b) 


c) 


1177	


a) Skriv	avståndet	till	Venus	i	
grundpotensform.


b) Skriv	avståndet	till	Merkurius	i	
grundpotensform.


𝟨𝟤

𝟤𝟥

(−𝟧)𝟤

𝟣𝟢𝟢

𝟢,𝟣

𝟣 𝟧𝟢𝟢
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Venus	är	den	planet	
som	rör	sig	närmast	
jorden	och	avståndet	
dit	är	40	miljoner	km.

Merkurius	är	den	planet	i	solsystemet	
som	rör	sig	närmast	solen.	Avståndet	
från	jorden	till	Merkurius	är	ungefär	
91	miljoner	km.



1178


a) 


b) 


c) 


 

1179	

Svara	i	potensform


a) 


b) 


c) 


1180	

Svara	i	grundpotensform


a) 


b) 


c) 


−𝟪 + 𝟧

𝟧 + (−𝟣)

(−𝟩) · 𝟤

𝟣𝟢𝟥 · 𝟣𝟢𝟤

𝟧𝟩

𝟧𝟤

𝟤𝟧 · 𝟤−𝟥

𝟤 · 𝟣𝟢−𝟥 · 𝟥 · 𝟣𝟢𝟦

𝟫 · 𝟣𝟢𝟩

𝟤 · 𝟣𝟢𝟥

𝟦 · 𝟣𝟢𝟥 · 𝟥 · 𝟣𝟢𝟧
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1181


Jordens	ålder	beräknas	till	5⋅109	år.	
För	ungefär	tre	gånger	så	lång	tid	sen	
tror	man	att	universum	skapades	
genom	Big	Bang.	


Hur	gammalt	är	universum?	Svara	i	
grundpotensform.


9	Kapitel	1	Taluppfattning	och	tals	anv Blandade	uppgifter 	6



Blandade	uppgifter	 Nivå	TRE	&		FYRA	 


1182

Vilket	eller	vilka	av	talen	i	rutan	är


a) ett	naturligt	tal


b) ett	rationellt	tal


c) ett	reellt	tal


 
 

1183


a) 


b) 


c) 		


1184


a) 


b) 


c) 


(𝟥𝟤 − 𝟣𝟪) / 𝟤

𝟥,𝟧
𝟢,𝟢𝟧

𝟢,𝟥 · 𝟦𝟢𝟢

𝟣
𝟤

·
𝟦
𝟧

𝟥
𝟧

+
𝟣
𝟤

+
𝟤
𝟥

𝟣
𝟤

/
𝟤
𝟥
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A. 


B. 


C. 


D. 


E.

𝟥
𝟩

−𝟧

π

𝟧𝟤

𝟢,𝟥𝟩



1185


a) 


b) 


c) 		 


1186	


a) 


b) 


c) 


1187

Skriv	talen	i	grundpotensform.


a) 


b) 


c) 


(−𝟨) · 𝟥

𝟨 − (−𝟥)

𝟨
−𝟤

𝟢,𝟧𝟤

(−𝟨)𝟤

(−𝟥)𝟥

𝟤𝟩𝟢 𝟢𝟢𝟢

𝟢,𝟢𝟥𝟣

𝟢,𝟢𝟢𝟢 𝟢𝟢𝟢 𝟣𝟤𝟧
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1188	

Svara	i	grundpotensform


a) 


b) 


c) 


1189

Vilka	tal	saknas?


a) 	 


b) 


c) 


1190

2008	förbrukade	USA	
ungefär	2⋅107	fat	olja	per	dag.	


Hur	många	liter	är	ett	fat	olja?


𝟥 · 𝟣𝟢𝟪

𝟧 · 𝟣𝟢𝟤

𝟦 · 𝟣𝟢−𝟣 · 𝟨 · 𝟣𝟢𝟥

𝟣𝟢𝟨

𝟦 · 𝟣𝟢𝟥

𝟩 + = 𝟦

𝟣𝟢𝟥 · 𝟣𝟢 · 𝟣𝟢𝟤 = 𝟣𝟢−𝟣

𝟣𝟢𝟫 =
𝟣𝟢 · 𝟣𝟢

𝟣𝟢−𝟥
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År	2008	förbrukade	USA	
3,2⋅107	liter	olja	per	dag.	
En	stor	del	gick	åt	till	bilar	
och	andra	fordon.



1191


Du	har	talet	230.	Skriv	det	tal	som	är


a) dubbelt	så	stort


b) hälften	så	stort


c) fyra	gånger	så	stort


1192

En	människa	har	ungefär	
7,5⋅104	hårstrån	på	huvudet.	Vi	antar	
att	hårstråna	i	genomsnitt	
är	8⋅10-2	m	långa.


Hur	långa	är	alla	hårstrån	
sammanlagt?	Svara	med	ett	lämpligt	
prefix.


1193	

Du	får	veta	att	





Hur	mycket	är	då


a) 


b) 


𝟥𝟫 = 𝟣𝟫 𝟨𝟪𝟥

𝟥𝟪

𝟥𝟣𝟢

9	Kapitel	1	Taluppfattning	och	tals	anv Blandade	uppgifter 	10



1194	


a) Hur	många	cigaretter	röks	i	
Sverige	på	ett	år?	Svara	i	
grundpotensform.	Avrunda	
faktorn	före	tiopotensen	till	en	
decimal.


b) Hur	lång	är	en	cigarett?	Avrunda	
till	hela	centimeter.


c) Hur	mycket	kostar	en	cigarett?


d) Hur	mycket	koldioxid	bildas	när	en	
cigarett	brinner	upp?	Avrunda	till	
tiotal	milligram.


e) Att	röka	en	vanlig	cigarett	tar	
ungefär	5	minuter.	 
 
Hur	lång	tid	skulle	det	ta	att	röka	
jättecigaretten?	Avrunda	till	tiotal	
år.
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DET	RÖKS	I	SVERIGE

Låt	oss	lägga	alla	de	15	miljoner	cigaretter	som	röks	i	
Sverige	just	idag	i	en	enda	lång	rad	med	början	i	
Stockholm.	Den	skulle	i	så	fall	hamna	någonstans	i	 
södra	Europa.


Tänk	dig	sen	att	vi	tänder	eld	på	den	nästan	130	mil	
långa	och	30	miljoner	kr	dyra	cigaretten.	Bland	de	
ungefär	4	000	olika	ämnen	som	då	släpps	ut	i	luften	 
finns	det	2,5	ton	koldioxid,	700	kg	tjära	och	60	kg	nikotin.



Kan	du	begreppen?	 	 


1	

Ett	av	begreppen	hör	inte	till	
innehållet	i	det	här	kapitlet.	


Vilket	är	det?


2

Skriv	(eller	rita)	något	som	visar	
vad	varje	begrepp	betyder.	Det	kan	
vara:


- förklaring	med	ord


- ett	exempel


- ett	exempel	på	motsatsen


- en	bild
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MedianMotsatta	tal Faktor

FörlängningPotens Bas

Reella	talRationella	tal Exponent

PrefixTiopotens Grundpotensform

Förkortning



Kan	du	förklara?	 	 


1

Vilka	av	begreppen	i	molnen	på	förra	
sidan	tycker	du	hör	ihop	med	
varandra?	Förklara	hur	du	tänker.


2

Förklara	varför	





3

Varför	är	−2	ett	större	tal	än	−6?


4

Varför	är	0,65	ett	rationellt	tal?


𝟣,𝟤
𝟢,𝟢𝟢𝟥

=
𝟣 𝟤𝟢𝟢

𝟥
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5

Vad	menas	med	att	ett	tal	är	skrivet	i	
grundpotensform?	Förklara	gärna	
med	ett	exempel.


6

Förklara	hur	du	gör	när	du	ska	räkna	





Kan	du	komma	på	flera	sätt?


7

Förklara	varför	man	kan	räkna	så	här	





8

Förklara	varför	





𝟦 /
𝟤
𝟧

𝟩𝟥 · 𝟩𝟧 = 𝟩𝟥+𝟧 = 𝟩𝟪

a𝟢 = 𝟣
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Träna	mera	 	 


1195


a) 


b) 


c) 


1196


a) 


b) 


c) 





1197

En	man	dyker	från	en	klippa	
som	är	8	m	över	vattenytan.	
Han	dyker	så	att	han	
kommer	3	m	under	
vattenytan.


a) Teckna	ett	uttryck	som	
visar	differensen	mellan	
klippans	höjd	och	mannens	
djup	under	vattenytan.


b) Räkna	ut	hur	stor	differensen	är.


(−𝟧) + (−𝟣)

𝟨 − (−𝟤)

𝟪 + (−𝟤)

(−𝟦) − (−𝟩)

𝟪 + (−𝟤)

(−𝟩) + (−𝟥)
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1198


a) 


b) 


c) 


1199


a) 


b) 


c) 


1200


a) 


b) 


c) 


𝟩 · (−𝟥)

−𝟣𝟤
𝟥

(−𝟦) · (−𝟤)

𝟣𝟢
−𝟤

(−𝟧) · 𝟦

−𝟣𝟨
−𝟦

(−𝟣) · (−𝟤) · (−𝟥)

−𝟣𝟢
𝟤

𝟦 · (−𝟧) · (−𝟣)
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1201


a) 


b) 


c) 


1202	


a) 


b) 


c) 


1203


a) 


b) 


c) 


𝟧𝟤

𝟤𝟥

𝟣𝟢𝟤

𝟧 · 𝟥𝟤

𝟦 · 𝟤𝟥

𝟤𝟤 · 𝟧𝟤

𝟦𝟤

𝟤𝟥

𝟨𝟤 − 𝟥𝟥

𝟥𝟤 + 𝟦𝟤

𝟧𝟤
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1204	

Skriv	talen	med	tiopotenser.


a) 


b) 


c) 


1205	

Skriv	talen	med	tiopotenser.


a) 


b) 


c) 


1206

Skriv	talen	i	grundpotensform.	


a) 


b) 


c) 


𝟣𝟢𝟢

𝟢,𝟣

𝟣𝟢 𝟢𝟢𝟢

𝟢,𝟢𝟢𝟣

𝟣𝟢𝟢 𝟢𝟢𝟢

𝟢,𝟢𝟢𝟢 𝟢𝟢𝟣

𝟨 𝟢𝟢𝟢

𝟢,𝟪

𝟧𝟢𝟢 𝟢𝟢𝟢
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1207	

Skriv	talen	i	grundpotensform.	


a) 


b) 


c) 


1208

Varje	år	slänger	vi	svenskar	
2	800	000	ton	sopor.	


Skriv	mängden	sopor	i	
grundpotensform.


1209	

Skriv	talen	utan	tiopotens.


a) 


b) 


c) 


𝟢,𝟢𝟢𝟫

𝟤𝟧 𝟢𝟢𝟢

𝟢,𝟢𝟤𝟧

𝟦 · 𝟣𝟢𝟥

𝟨 · 𝟣𝟢−𝟣

𝟩 · 𝟣𝟢𝟦
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1210	

Skriv	talen	utan	tiopotens.


a) 


b) 


c) 


1211	

Skriv	talen	utan	tiopotens.


a) 


b) 


c) 


1212

Svara	i	potensform.


a) 


b) 


c) 


𝟤 · 𝟣𝟢−𝟤

𝟪 · 𝟣𝟢𝟧

𝟧 · 𝟣𝟢−𝟣

𝟣,𝟧 · 𝟣𝟢𝟤

𝟤,𝟨 · 𝟣𝟢−𝟤

𝟩,𝟪 · 𝟣𝟢𝟥

𝟣𝟢𝟥 · 𝟣𝟢𝟦

𝟣𝟢𝟪

𝟣𝟢𝟥

𝟣𝟢𝟤 · 𝟣𝟢 · 𝟣𝟢𝟦
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1213

Svara	i	potensform.


a) 


b) 


c) 


1214

Svara	i	grundpotensform


a) 


b) 


c) 


1215

Svara	i	grundpotensform


a) 


b) 


𝟣𝟢𝟧

𝟣𝟢𝟧

𝟣𝟢−𝟤 · 𝟣𝟢𝟪

𝟣𝟢𝟣𝟧

𝟣𝟢𝟩

𝟤 · 𝟣𝟢−𝟥 · 𝟥 · 𝟣𝟢𝟧

𝟪 · 𝟣𝟢𝟪

𝟤 · 𝟣𝟢𝟥

𝟥 · 𝟣𝟢𝟥 · 𝟧 · 𝟣𝟢𝟤

𝟨,𝟤 · 𝟣𝟢𝟩

𝟤 · 𝟣𝟢𝟥

𝟤 · 𝟣𝟢𝟧 · 𝟪 · 𝟣𝟢𝟥
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Svara	i	grundpotensform


c) 





1216

Ungefär	hur	många	daggmaskar	finns	
det	per	kvadratmeter?


𝟥,𝟥 · 𝟣𝟢𝟨

𝟥 · 𝟣𝟢𝟤
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Det	finns	ungefär	
8⋅106	daggmaskar	per	hektar.

1	hektar	=	10	000	m2



Tema	 	 





1217

Den	första	himlakropp	vi	passerar	är	
vår	egen	måne.	Vi	har	nu	åkt	
380	000	km.


a) Skriv	avståndet	i	
grundpotensform.


b) Skriv	avståndet	med	prefixet	 
M	(mega).


c) Hur	många	hela	timmar	tog	resan	
till	månen	om	vi	färdades	i	 
20	km/s?
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PÅ	RESA	I	SOLSYSTEMET


I	det	här	temaavsnittet	beger	vi	oss	iväg	på	en	resa	ut	i	solsystemet.	Vi	startar	från	jorden	
och	åker	förbi	några	av	de	planeter,	månar	och	andra	himlakroppar	som	finns	i	solsystemet.	
Vi	antar	att	vi	alltid	åker	den	kortaste	vägen.	Det	innebär	att	alla	planeter	befinner	sig	på	en	
gemensam	tänkt	linje	från	solen.

Planet

Avstånd	till	
solen	i	
miljoner	
kilometer

Omlopps-
tid	runt	
solen

Ekvatorns	
diameter	i	
kilometer

Rotations-
tid

Antal	
månar Massa

Merkurius 58 88,0	dygn 4	900 58,6	dygn 0 0,06

Venus 108 224,7	dygn 12	200 243,0	dygn 0 0,82

Jorden 150 365,24	dygn 12	800 23,93	h 1 1

Mars 228 1,88	år 6	800 24,61	h 2 0,11

Jupiter 778 11,9	år 140	000 9,8	h 66 318

Saturnus 1430 29,5	år 120	000 10,2	h 62 95

Uranus 2870 84,0	år 51	000 23	h 27 14,5

Neptunus 4500 165	år 49	000 16	h 13 17



1218

Den	första	planet	som	vi	möter	på	vår	
resa	är	Mars.	Svara	på	frågorna	nedan	
i	grundpotensform.


a) Hur	långt	är	det	från	solen	till	
Mars?


b) Hur	långt	är	det	mellan	jorden	och	
solen?


c) Hur	långt	är	det	mellan	Mars	och	
jorden?





1219

Hur	många	hela	jorddygn	är	ett	år	på	
Mars?
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Planet

Avstånd	till	
solen	i	
miljoner	
kilometer

Omlopps-
tid	runt	
solen

Ekvatorns	
diameter	i	
kilometer

Rotations-
tid

Antal	
månar Massa

Merkurius 58 88,0	dygn 4	900 58,6	dygn 0 0,06

Venus 108 224,7	dygn 12	200 243,0	dygn 0 0,82

Jorden 150 365,24	dygn 12	800 23,93	h 1 1

Mars 228 1,88	år 6	800 24,61	h 2 0,11

Jupiter 778 11,9	år 140	000 9,8	h 66 318

Saturnus 1430 29,5	år 120	000 10,2	h 62 95

Uranus 2870 84,0	år 51	000 23	h 27 14,5

Neptunus 4500 165	år 49	000 16	h 13 17



1220

Efter	planeten	Mars	kommer	den	
största	av	dem	alla,	Jupiter.


a) Hur	många	gånger	så	stor	massa	
har	Jupiter	jämfört	med	jorden?


b) Jordens	massa	är	6⋅1024	kg.	 
Hur	stor	massa	har	Jupiter?	Svara	
i	grundpotensform.	Avrunda	
faktorn	före	tiopotensen	till	heltal.


1221

Nästa	planet	vi	passerar	är	den	vackra	
jätteplaneten	Saturnus.


a) Hur	långt	är	det	från	jorden	till	
Saturnus?	Svara	i	meter	och	i	
grundpotensform.


b) Ljusets	hastighet	är	3⋅108	m/s.	
Hur	lång	tid	skulle	det	ta	att	åka	
till	Saturnus	om	vi	kunde	flyga	dit	
med	ljusets	hastighet?	Svara	i	
timmar	och	hela	minuter.


c) Saturnus	omges	av	ett	ringsystem	
av	stenar	och	ispartiklar.	Den	yttre	
diametern	är	300	000	km.	Antag	
att	vi	färdas	runt	ringen	med	
hastigheten	20	km/s.	 
Hur	många	hela	timmar	tar	resan?
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1222

Den	sista	planeten	vi	passerar	innan	vi	
vänder	tillbaka	är	Neptunus.


a) Hur	många	varv	hinner	Merkurius	
runt	solen	innan	Neptunus	rört	sig	
ett	varv?	Avrunda	till	tiotal	varv.


b) Hur	många	hela	år	tar	det	för	oss	
att	åka	till	Neptunus?





1223

Tänk	dig	att	vi	krymper	solsystemet	så	
att	avståndet	mellan	solen	och	jorden	
blir	1	m.	


Hur	långt	blir	då	avståndet	från	solen	
till	följande	planeter?	Avrunda	på	
lämpligt	sätt.


a) Venus


b) Jupiter


c) Neptunus 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Problemlösning	 	 


1	En	stolpe	i	varje	hörn

Ett	staket	har	formen	av	en	kvadrat.	
Längs	varje	sida	finns	det	10	stolpar.	


Hur	många	stolpar	finns	det	
sammanlagt	i	staketet?


2	Poäng	i	fotboll

Ett	fotbollslag	får	3	poäng	för	en	
vunnen	match	och	1	poäng	för	en	
oavgjord.	Efter	fem	spelade	matcher	
ligger	SKIF	trea	i	sin	serie	och	har	11	
poäng.	


Hur	många	matcher	har	SKIF	vunnit?	
Finns	det	flera	lösningar?


3	Mystiska	x,	y	och	z

Vilka	tal	döljer	sig	bakom	x,	y	och	z	
om	



x𝟤 + y𝟤 + z𝟤 = 𝟧𝟢
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4	Hur	ska	vinsten	delas?

Pernilla	och	Patrik	spelar	på	V75	varje	
vecka.	Pernilla	satsar	100	kr	och	Patrik	
50	kr.	En	vecka	vinner	de	8760	kr.	


Hur	ska	vinsten	fördelas	mellan	
Pernilla	och	Patrik?





5	I	balans

På	en	balansvåg	kan	
man	se	att


- tre	röda	kulor	väger	lika	mycket	
som	sex	gröna	kulor


- två	gula	kulor	väger	lika	mycket	
som	fem	gröna	kulor


- sex	gröna	kulor	väger	lika	mycket	
som	fyra	vita	kulor


Hur	många	gröna	kulor	måste	du	
lägga	på	ena	vågskålen	för	att	de	ska	
väga	lika	mycket	som	fyra	röda,	två	
gula	och	två	vita	kulor?


6	Hur	hänger	det	ihop?

Försök	att	lista	ut	hur	talen	till	höger	
hänger	ihop	med	talen	till	vänster.	När	
du	kommit	på	det	kan	du	räkna	ut	
vilket	tal	som	saknas.


9	Kapitel	1	Taluppfattning	och	tals	anv Problemlösning 	28

5	 7 40

8	 9 77

2		 4	 6 53

3	 5	 2



7	Över	bron

Ett	tåg	är	500	m	långt.	Tåget	ska	åka	
över	en	bro	som	är	700	m	lång.	Tågets	
hastighet	är	30	m/s.	


Hur	lång	tid	tar	det	för	hela	tåget	att	
passera	bron?


8	Peters	bilder

Peter	samlar	på	ishockeybilder.	Han	
vet	att	han	har	färre	än	100	st.	När	
Peter	lägger	bilderna	i	tre	högar	med	
lika	många	i	varje,	blir	det	2	bilder	
över.	Om	han	lägger	bilderna	i	fyra	
högar	blir	det	1	bild	över.	Och	om	
Peter	lägger	bilderna	i	fem	högar,	blir	
det	3	bilder	över.	


Hur	många	ishockeybilder	har	Peter?
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